

DÉLMAGYARORSZÁG

SZEGED VÁROS ÉS A SZEGEDI JÁRÁS DOLGOZÓINAK LAPJA

XII. évfolyam, 111. szám

Ára: 50 fillér

Szombat, 1956. május 12.

Mai számunkból:

Közös közlemény a jugoszláv-francia politikai tárgyalásokról (2. oldal)
Az Állami Áruház újdonságai a vásárlóknak (3. oldal)
Hatvan holdon termelnek paradicsomot a szegedi tsz-ekben (3. oldal)

Az állami fegyelem és az életszínvonal

Ha visszalapozgatunk a »Délmagyarország« néhány évvel ezelőtti megjelent számaiba, gyakran találkozunk olyan cikkekkel, melyek arról adnak számot, hogy járásunkban és Szegeden is komoly bajok voltak az állami fegyelemmel, a különböző állam iránti kötelezettségek: az adófizetés és a begyűjtési tervek teljesítése körül. Az 1953. évi Nagy Imre-féle kormányprogram tovább fokozta ezeket a nehézségeket. A program hatására megelégnünk a kulákság aknamunkája. Ennek következményeként nagyon sokan nem fizettek adót, nem teljesítették a begyűjtési terveket. Ennek egész államháztartásunk, végső fokozaton pedig dolgozó néptünk látta a kárát.

Az állampolgári fegyelem nagyméretű meglazulása miatt túlságosan megcsappantak állami tartalékaink. Emiatt történt, hogy a múlt években Szegeden is újra sorba kellett állni zsírért, húsért a hentesüzletek előtt. Pártunk múlt év márciusi határozata feltárta többek között ezeket a durva hibákat is. Világosan rámutatott többek között, hogy szilárd állampolgári fegyelem nélkül lehetetlen emelni a lakosság életszínvonalát, de lehetetlen felépíteni hazánkban a szocialista társadalmat is.

E határozat megjelenése óta alig 14 hónap telt el, s ez az idő éppen elegendő volt ahhoz, hogy mindenki előtt bebizonyosodjék: életszínvonalunk tartós emelése az állam iránti kötelezettségek maradéktalan teljesítése nélkül lehetetlen. Ezért tartották olyan fontosnak a felsőbb pártszerveink a márciusi határozat végrehajtását, köztük az állampolgári fegyelem megjavítását. Egy évvel ezelőtt még községi tanácsaink vezetői sem tudták eligazodni a tartozásokon, annyi adóssága volt a falunak. Nem volt ritka az olyan község, mint Balástya, vagy Dóc, ahol a dolgozó parasztok a hízottsertés, a kenyérgabona, a baromfi és a különböző begyűjtési cikkekért 100 és 1000 mázsával tartoztak. Az egy évvel ezelőttiekkel szemben ma már arról adhatunk számot, hogy a szegedi járás községeinek dolgozó parasztjai, termelőszoövetkezetei az április 30-ig előirányzott begyűjtési kötelezettségeiket lényegesen túlteljesítették; számszerűen 110,7 százalékra.

Ez a szám nagyon sok mindent takar. E szám mögött tapasztaljuk a járás sok ezer és tízezer egyénileg dolgozó parasztjának megnövekedett hazaszeretettét, azt a jószándékot — mellyel hozzá akarnak járulni szocialista társadalomunk megalapozásához, az újabb árszállítások alapjainak a megteremtéséhez. Ugyanakkor még mindig vannak a szegedi járásban olyan gazdák, akik különböző, a legtöbb esetben nem elfogadható kifogásokkal halogatják a már esedékessé vált sertés-, baromfi-, tojás-, tej- és egyéb beadási kötelezettségeik teljesítését. Hogy a szegedi járás április 4-e, illetve május elseje tiszteletére mégis ilyen szép eredményt tudott elérni a begyűjtésben, az elsősorban a termelőszoövetkezeteknek és azoknak a derék dolgozó parasztnak köszönhető, akik nemcsak az április 30-ig szóló begyűjtési kötelezettségeiket teljesítették már eddig, hanem sok cikkekkel az egész évet. A járás termelőszoövetkezetei az utóbbi begyűjtési versenyszakaszbán 161,6 százalékos eredményt értek el.

Amint láthatjuk, az 1955-ös márciusi párthatározat, valamint az ezt követő párt- és kormányintézkedések nyomán az utóbbi egy év és két hónap alatt a szegedi járásban és hozzátartozójuk, Szegeden is, nagymértékben javult a dolgozó parasztnak állampolgári fegyelmé. Ennek ellenére vannak még olyan községek, mint Küküllőháza, ahol a lehetőségek ellenére is a május elsejéig elért sertésbeadási kötelezettségeknek csak az 50 százaléka teljesítették, vagy mint Gyálalár, ahol csak 45,7 százalékát. Ezekben a községekben komoly lemaradás van a tojás- és egyéb beadási kötelezettségek teljesítésében is.

Az utóbbi árszállítás több ezer iparcikk árának jelentős csökkentéséről intézkedett. Ez kedvezően érintette a szegedi járás dolgozó parasztjait is. Második öt éves tervünk tervezete további árszállításokat helyez kilátásba. Falusi kommunistáink feladata, hogy minden dolgozó parasztnak, különösen a hátraleésozóknak megmagyarázzák: életszínvonalunknak az a nagymértékű emelkedése, melyet második öt éves tervünk ígér, csak úgy válhat valósággá, ha kivétel nélkül időre rendezük állam iránti kötelezettségeinket.

A begyűjtési tervek teljesítése a többi soronlévő munkák mellett legyen igazi szívügye községi pártszervezeteknek, tanácsainknak. Az okos szóból minden hátraleésozó gazda megérti: saját maga, faluja ellen vét azzal, ha továbbra is halogatja megadni államunknak, ami az övé.

Holnap nagygyűléssel kezdődik a fiatalok béketalálkozója

A megye ifjúságának többhetes lelkes készülődése után ma este ismét megkezdődik a Csongrád megyei ifjúság immáron hagyományos tavaszi béketalálkozója. Három esztendő óta májusban a megye különböző városából és falvaiból munkás-paraszt és diák fiatalok ezrei találkoznak Szegeden, emlékeztetve a háború megszüntetésére, s ezzel hitet tesznek igaz békevágyuk mellett.

Ma, szombaton este kerül megrendezésre a Ságvári Endre kulturális szerezemlé megveve színjátás bemutatása. A postások kutyáronthonában este fél 8 órakor Szeged város legjobb ifjúsági színjátás csoportjai mutatják be műsorukat. A Vasútforgalmi Technikum fiataljai Rostand Cyrano-jából adnak elő részleteket, a gyufagyáriak a Lázadók című egyfelvonásost, a Szegedi Kenderfonógyár színjátás csoportja Bárány Tamás: Mihályka c. színművét és a Paprikafeldolgozó Vállalat fiataljai »Romeo a Vörös Csillagban« című vígjátékot mutatják be. Ugyancsak ma este 7 órai kezdettel a Szegedi Kenderfonógyár kultúrtermében Makó város központi színjátás

együttese bemutatja a »Dulszka asszony erkölce« című háromfelvonásos színművet. A Szegedi Ruhagyárban este 7 órakor az üzem kitűnő színjátás együttese Dunajevszkij »Szabad szél« című operettjével szerepel.

A ma esti program kiemelkedő eseménye lesz a DISZ Csongrád megyei végrehajtó bizottságának fogadása este 8 órakor a Dugonics tér 12 szám alatti egyetem diákklubban, amelyet a termelésben és a tanulásban élenjáró munkás, paraszt és diák fiatalok részére rendez. Ezen a fogadáson néhány fiatal a DISZ Központi Vezetőségének dícsérő oklevelével tüntetnek ki. Ugyancsak néhány fiatal bejegyeznek a DISZ megyei VB dícsérőkönyvébe. Az ünnepség után a szegedi Nemzeti Színház művészei, valamint Varga András, a Magyar Állami Operaház fiatal énekesei szórakoztatják a fogadáson résztvevő fiatalokat.

Üttörők harsona szóval jelzik majd holnap délelőtt fél 10-kor az újszegedi szabadtéri színpadon az ifjúsági béketalálkozás kezdetét. A magyar- és a szovjet himnusz után Hrabovszki

Mihály elvtárs, a DISZ Csongrád megyei VB titkára mond ünnepi beszédet. Az ünnepi beszéd után a világ békét szerető ifjúságának képviselőiben felszólalnak Sevcsenko, a szovjet, Silvia Lee és Maller Story, az angol, Gomez, a délamerikai és Nitra, az indiai ifjúság küldöttei. Ezen kívül részt vesznek még az ünnepi gyűlésen a kínai, koreai, lengyel, iráni fiatalok képviselői is. Az ünnepi gyűlés után 11 órakor a szegedi »Szabad Ifjúság« 160 tagú művészegyüttese ad ünnepi műsort.

Vasárnap délelőtt 11 órától este 8 óráig az újszegedi szabadtéri színpadon, a Széchenyi téri szabadtéri színpadon Csongrád megye legjobb ének- és zenekari, hangszer és énekesztársái, valamint népi együttesei szerepelnek. Egésznapos sportműsor, este lampionos csónak felvonulása a Tiszán, utcabál a Széchenyi téren, tűzijáték a Tisza partján teszi majd még színesebbé, sokoldalúbbá a Csongrád megyei ifjúság harmadik tavaszi béketalálkozásának a résztvevők előtt bizonyára sokáig emlékezetes, gazdag műsorát.

Vasárnap rendezik meg a szegedi textilipari konferenciát

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége keretében működő Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület szegedi csoportja holnap, vasárnap reggel 8 órai kezdettel rendezi meg az MTESZ Horváth Mihály utca 3. szám alatti tanácskozó termében első szegedi textilipari konferenciáját.

A konferencia nagy jelentőségű Szeged textiliparának fejlesztése szempontjából.

Programja a következő: a bevezető központi előadás Gosztonyi Sándor, a Könyvnyomtatás Minisztérium Műszaki-Beruházási Főosztályának helyettes vezetője, a TMTE társelnöke tartja a textilipar fejlesztésének irányairól. Ez

követően iparáganként párhuzamosan részkonferenciákat tartanak két-két előadással. Egyik előadás az újabb kutatások eredményeit ismerteti, a második pedig a konkrét üzemi kérdéseket tárgyalja. Az iparági konferenciák programja a következőképpen alakul:

1. Rostkikészítő ipar: Győri Miklós és Darabos Ferenc, a Textilipari Kutató Intézet munkatársai (továbbiakban: TKI) A kenderfacsarás technológiája és gépi berendezése címmel, Szigetvári Kálmán főtechnológus A rostikészítési technológiájának kialakítása címmel tart előadást.

2. Pamutfonó ipar: Róder Iván, a TKI munkatársa Gangli Boldizsár tanulmányai alapján Fonodai félkész- és késztermékek egyenlőtlenségei és azok közötti összefüggések címmel, Nagy Sándor főmérnök Bontás, tisztítás, effektusának növelése, valamint a tekercs-egyenletesség javítása címmel tart előadást.

3. Rostfonó ipar: Soós Béla, a TKI munkatársa Magas ki-

fonású kenderfonalak gyártása címmel, Králik Iván és Tárnok Ferenc, a TKI munkatársai pedig Laboratóriumi vizsgálatok: a rost duzzadásának megállapítása, a fonal-egyenletesség mérése címmel tartanak előadást.

4. Szövőipar: Szeder Ottó, a TKI munkatársa Tehermentesítő fióknyelv — feszültségviszony szabályozó szerkezet szövőgépekhez címmel, Sárdi György, a Len-Kenderipari Igazgatóság osztályvezetője lengyelországi tapasztalatok alapján A szövő előkészítő és a szövőde fejlesztési kérdései címmel tart előadást.

5. Ruházati ipar: Németh Endre, a TKI munkatársa Varrástechnológiai kérdések — a szövet varrás okozta sérülései, és Márté István, a Könyvnyomtatás Minisztérium Műszaki Főosztályának főelőadója Műszaki fejlesztés a ruházati iparban címmel tart előadást.

A konferencia után a résztvevőknek közös ebédet rendeznek a Hungaria-étteremben.

Hegedüs András elvtárs fogadta a római katolikus püspöki kar képviselőit

Hegedüs András elvtárs, a Minisztertanács elnöke, május 11-én fogadta a püspöki kar képviselőit: dr. Hamvas Endre csanádi püspököt, esztergomi apostoli adminisztrátort, Shvoy Lajos székesfehérvári és Papp Kálmán győri püspököket, akik a püspöki kar nevében a következő kérést terjesztették a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsához: »A magyar püspöki kar május 11-én tartott értekezletén felmerült a püspöki kar elnökségének kérdése. A kérdés legsimább megoldásának látszik a kalocsai érsek visszatérése főegyházmegyéjébe,

hogy ez lehetővé váljék, amennyire kérünk számára avégből, hogy érseki székbe visszatérve joghatóságát zavartalanul gyakorolhassa. A püspöki kar az Ö elnökletele alatt továbbra is abban a szellemben kíván működni, mint amelyet az elhunyt dr. Czapiak Gyula egri érsek képviselt az egyház és állam békés viszonya érdekében és előmozdítani kívánja a Magyar Népköztársaság építőmunkáját, hazánk békés fejlődését. Minden olyan törekvést, amely népünk jólétének emelésére irányul, megértéssel vesszük és a jövőben is támogatunk«.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa

az igazságügyminiszter előterjesztésére kegyelmi úton elengedte Grósz József kalocsai érsek büntetését,

Mezőgazdasági kiállítás lesz Szegeden

A szegedi párt-végrehajtóbizottság, a városi és a kerületi tanácsok kezdeményezésére június 17-én mezőgazdasági kiállítás nyílik meg Szegeden. A kiállítás anyagát zömmel a Szegeden és vidékén termelt zöldség- és gyümölcsfélések képezik majd. Igen érdekesnek ígérkezik a kiállításnak a paprikatermeléssel foglalkozó részlege, melyen szemléltetőn mutatják be a szegedi paprikatermelő dolgozó parasztnak, termelőszoövetkezetek munkájának a palántaneveléstől egészen a paprika kikészítéséig. Bemutatják a messzi földön ismert és híres szegedi és Szőreg környéki rózsák nevelési, termelési módszereit is. A kiállításra korai paradicsom is lesz. Az itt kiállításra kerülő paradicsom már szépen növekszik, hetekkel ezelőtt elvirágozott az újszegedi Haladás Termelőszoövetkezet új üvegházában.

A kiállítás nemcsak a szegedi termelőszoövetkezetek és egyéniileg dolgozó parasztnak vehetnek részt szép terményeikkel, gyümölcsféléseikkel, hanem a környező községek tsz-eit és egyéni gazdáit is szívesen látják portékáikkal a kiállításon.

A kiállítás helyét és időtartamát későbbi cikkünkben ismertetjük.

Két és fél holdas falkola

40 termelőszoövetkezet közös alakult ki párosverseny a szegedi járásban, de az egyes tsz-eken belül a brigádok és munkacsoportok is versenyeznek egymással. A legjobbak közé tartozik a szőregi Vörös Rózsa Tsz. Könyvhakertészetéből a primőr árúkat már szállítja a MEZŐKER-nek és a szegedi piacokra már hetek óta. Két és fél hold területen pedig falkolát létesített a tsz. De említhetnénk akár a sövényházi Zója Tsz-t, a szaty-mazi Szabadság Tsz-t, a szőregi Petőji Tsz-t, a pusztaszeri Petőji-t és a deszki Kossuth-ot és még sok tsz-t, amelynek közössége egyre fejlettebbé válik és fokozott odaadással dolgozik a közösből. — írja Tokody Béla tudósítónk.

Megjelent Magyarország helységnevtárának új kiadása

A Közigazgatási és Jogi Könyvtárnál most jelent meg Magyarország helységnevtárának 1956. évi kiadása. A 7 és félszáz oldalas kötet az 1956 februári helyzet alapján részletesen ismerteti hazánk államigazgatási beosztását, a települések adatait. Megtalálhatók benne a helységnevtár legutóbbi, 1952. évi kiadása óta történt változások is. A helységnevtár ezáltal a felszabadulás óta első ízben közli a városaink és községeink lakosságára vonatkozó számadatokat.

Május 31-én indul Londonba a Magyar Állami Népi Együttes

A Magyar Állami Népi Együttes május 31-én Londonba utazik. A londoni Palace Theatre-ban 6 hétig estéről-estére fellépnek — bemutatójukat június 4-én tartják.

Londonból július 14-én Olaszországba utazik az együttes, mert meghívták a genovai nemzetközi táncfesztiválra, amelyen július 17-22-ig szerepelnek. Genovából térnek majd haza.